书漂流、爱续航 十年山海约定

阅读推广人、儿童文学作家晓月发起的"月亮河图书漂流",与偏远地区的孩子们约定 "开学就有书看",这件事她坚持了10年

王灵婧/文 受访者供图

开学的铃声刚响,"月亮河图 书漂流"又开启了新程。从贵州黔 西铁石小学出发,80本漂流书正 载着暖意奔赴甘肃陇南文县桥头 小学;在黔西第一实验小学的窗 台,来自拉萨的书香已悄然落定; 晋江市池店镇浯潭小学的孩子们, 已经收到深圳龙华区和平实验小 学的同学们的来信……所漂流的 书籍,都源自福州的一位图书推广 人、乡村阅读教育代言大使、儿童 文学作家晓月。从最初的70本书 到如今三千多本,影响辐射十余个 省份,在全国建起四十多个书香漂 流群,开学了就有书读,这个约定 晓月坚持了十年。



西藏的孩子们收到来自福州的信

缘起高原:70本书牵起跨域约定

这场牵动山海的阅读 之约,源自乡村阅读教育代 言大使、福建省优秀阅读推 广人、福州的儿童文学作家 吴冬梅(笔名晓月)。2015 年,她发起的"月亮河阅读 会图书漂流"初启时,还只 是福州本地校园里的温情 传递;直到2023年,一次西 藏公益阅读之行,让这场漂 流有了更辽阔的方向。

彼时,看着西藏的孩 子,吴冬梅心中满是牵挂, "很多支教老师来了又走, 孩子们心里总空落落的,我 们能不能做些什么?"一个 念头悄然萌发——让阅读 跨出福建,让福州与西藏的 孩子手拉手共读,借书信结 下好友。

说干就干。2023年11

月20日,福州教育学院第二 附属小学、福州晋安第五中 心小学的孩子们精心挑选 出70本图书、70封手写信, 还附上70份满含"福州味 道"的小礼物——过塑封存 的福州树叶、清新的香水 笔、温润的贝壳,还有芬芳 的茉莉花茶。这些带着南 方暖意的包裹,踏上了前往 西藏的旅程。

这份牵挂很快有了热 烈回响,西藏拉萨市第一小 学分校(城关区海淀小学) 的原副校长罗含情传来喜 讯,孩子们收到包裹后满心 欢喜,立刻着手给福州的小 伙伴回礼,香粉、虫草、精致 的梳子、手写小卡片,每一 份都藏着高原的诚意。

"漂流的书籍与信件,



在孩子心中唤起的幸福感 竟如此神奇。"吴冬梅感慨, 罗校长发来一段视频,拉萨 的孩子特意穿上盛装,郑重 朗读回信,还在镜头前教福 州孩子说藏语、跳藏族舞

蹈,一遍遍发出邀约:"一定 要来西藏看看!"

而福州的孩子们也热 情回应,向远方的朋友发出 "有福之州"的邀请,还忍不 住赞叹"藏语真好听"。

续航山海:书香漫过十余省份

新疆孩子戴上泉州学 生制作的簪花、宁夏的孩 子收到福州的茉莉花瓣 ……这样的温暖互动,早 已成为"月亮河图书漂流" 的常态。

如今,这场始于福州 的图书漂流,已从最初的 70本书变成三千多本,影 响辐射十余个省份,在全 国建起四十多个书香漂流

西藏拉萨市海淀小学 学生洛桑卓玛因为图书漂 流爱上了阅读;云南腾冲 市曲石镇箐桥完全小学的 孩子为了尽早给笔友回 信,上厕所都抱着书;福州 金山小学的学生为了和笔 友见面,和家长踏上拉萨 的旅途……

"月亮河阅读会图书 漂流不只是送书,更是送 一份成长的陪伴。"吴冬 梅说,为了让漂流"不停 歇",开学后她会逐一联 系各地学校,督促图书发 放、跟进阅读进度,偶尔 还要帮着协调邮费、补充

虽然过程中难免遇到 "书籍暂存未读""跨 地域沟通难"的问题, 但每当看到一本书漂 流辗转多个城市和学 校,原本不相识的孩 子们因为这本书结 缘,她便觉得"所有坚 持都值得"

不仅如此,"月亮 河阅读会"还发起了

建设公益月亮河图书角项 目,阅读会通过线上的方 式联系当地的校长、老师, 然后走进偏远地区的小 学,从云南腾冲到湖南慈 利、桑植,再到甘肃礼县, 四十多个干净整洁、摆满 书的书架在乡村的小学里 树立起来。

在这背后,凝聚着多 方爱心,福建医科大学附 属第一医院医生捐出 3000元助力图书角建设; 援宁教师接力推动宁夏学 校参与;省体彩中心、春伦 茶叶等单位和企业主动捐 赠图书……"我们做不了 大事,但能把阅读这件小 事做好。"西藏广播电视台 主持人晓薇作为活动推动 者,道出了许多参与者的

这个开学季,"月亮 河"的书香还将继续流 淌。"希望孩子们能在书中 交到朋友,知道1000个读 者有1000个哈姆雷特,也 能通过一片树叶、一袋花 茶,感受不同城市的温 度。"吴冬梅说,这便是开 学季最好的"成长礼物"。

旦逢良辰,顺颂时官,墓 祝福。

愿你万事顺遂,所念皆

特此登报,亦作纪念。



